

2020年5月26日 星期二

編輯:郭寶平 視覺設計:黃麗娜 檢校:高 峰 冰 晶

農業大市的“強農之路”

——鐵嶺深化供給側結構性改革促進農業轉型升級

本報記者 王曉波 文并攝

核心提示

鐵嶺市不斷深化農業供給側結構性改革，促進農業轉型升級，加快從農業大市邁向農業強市的步伐。

立足糧食之根不放鬆，鐵嶺市大力提高糧食綜合生產能力，建立糧食持續穩定發展的長效機制。與此同時，鐵嶺市把着力點放在穩定生豬、肉雞生產，擴大牛、羊等養殖規模上，加快畜牧產業的轉型升級。

圍繞特色產業創出“鐵”字號品種，鐵嶺市通過“鐵”字號區域地理商標，提升做强一批傳統品種、創新弘揚一批特色品種、整合打造一批旗艦品種。通過調整優化產業布局，推動農產品加工工業向優勢產區集中，提高農業全產業鏈效益，為鄉村振興提供強大的物質保障。



萬鑫水稻合作社万亩水田全部采用機械化插秧作業。

穩面積保質量 立足糧食之根不放鬆

在結束了大田玉米、大豆等糧食作物播種後，眼下，鐵嶺市各地正在抢抓最後的時機進行水稻插秧，各地水田里，插秧機在來回穿穿梭，忙個不停。

鐵嶺市是我省糧食主產區和重要商品糧生產基地。作為傳統農業大市，鐵嶺市委、市政府高度重視糧食生產。

2019年，鐵嶺市糧食產量突破50億公斤，創下歷史新高。目前，糧食產量占全省糧食總產量的1/6，商品糧占全省商品糧總量的1/4。今年，鐵嶺市繼續立足糧食之根不放鬆，從穩定耕地面積、提升耕地質量、提升農戶種糧技術等方面着手，積極大力提高糧食生產能力。

守護耕地面積，是發展糧食生產的重要基礎。近年來，鐵嶺市確保糧食播種面積穩定在700萬畝以上，總產量穩定在45億公斤以上。

連日來，在鐵嶺縣平頂堡、阿吉等7個鄉鎮，工人们正在開展土地平整、土壤改良、灌溉排水、田間道路修建等建設。為改善農村生產條件，今年，鐵嶺市在抓好疫情防控的同時，着力推進30.78萬畝標準農田項目復工復產，各地高標準農田建設取得了新進展。

為解決農民進城务工致勞動力缺乏及耕地“碎片化”問題，鐵嶺市持續積極引導土地規模經營，每年土地流轉面積穩定在300萬畝左右，土地托管面積穩定在50萬畝次，流转、土地托管用途重點向水稻、玉米、大豆等糧食

作物規模化種植傾斜。“藏糧于地”更要“藏糧于技”，在確保耕地面積基本穩定、做好春耕備耕的同時，鐵嶺市還在種植技術推廣上下大功夫。

開展保護性耕作。今年，鐵嶺市計劃實施保護性耕作面積159萬畝，目前，任務已經分解到各縣(市)區、鄉鎮、村(屯)、地塊，落實到具體农机專業合作社等實施主體。開展保護性耕作後，平均秸杆還田量達到50%，既提高了秸杆綜合利用水平，也增加了土壤有機質含量。

大力實施有机肥還田工程。通過建設畜禽糞污處理設施，構建種養結合循環農業模式，促進有机肥還田，提高土壤地力。全市畜禽糞污資源化利用率達到76%，農業綜合機械化率達到89%。

開展化肥、農藥減量行動。通過採取測土施肥、有机肥替代、科學施肥等措施開展化肥減量。通過農作物病蟲害生物防治、統防統治以及使用先進農業機械精準防治等措施開展農藥減量。

持續開展種植業保險。參保農戶穩定在30萬戶以上，參保面積穩定在600萬畝以上，財費收入持續增加。積極開展玉米收入保險試點，提高農業生產風險保障能力。

今年，在做好上述幾項工作後，鐵嶺市狠抓农资、科技、農機等方面工作，主要糧食作物春播意向播種面積為726.2萬畝，較上年實際播種面積增加0.3萬畝。

抓特色立標準 打造“鐵”字號品種

“鐵嶺榛子”產量約占全國平榛總產量的80%以上，榛林面積、榛子產量均為全國之最；鐵嶺市設施蔬菜播種面積4.5萬畝，自然棚室3.3萬畝，產量23.7萬噸；開原市苗木種植面積達13.8萬畝以上，並出口俄羅斯、德國、韓國等國家和地區……

在鐵嶺的黑土地上，榛子、寒富蘋果、柞蚕、山野菜等地域特色的農產品優勢明顯，設施蔬菜、苗木花卉、花生、中草藥材、食用菌等傳統產業方興未艾。

圍繞特色產業，鐵嶺市通過加強農產品品牌建設，以打造“鐵”字號農產品品種為重點，培育一批具有較高知名度和良好聲譽的鐵嶺農產品品種。

如今，全市共有“曙光”“贏德”等中國馳名商標6個，“鐵嶺大米”“鐵嶺榛子”“昌圖黑豬”等地理標志商標18個，“潤霖”“綠荷”等一大批優質特色農產品品種獲得遼寧省著名商標稱號；“贏德”肉雞熟制品、“東升”冷鮮蔬菜等出口到日本、韓國及東南亞等地。

鐵嶺市立足農業資源稟賦，積極實施農業戰略，同時，通過組建農業發展集團、建立標準、培育主體、搭建平臺等多種舉措不斷增強農產品競爭力。

為充分發揮國企在農業發展中的主力軍、生力軍、先行軍的重要作用，真正扛起“率先突破遼西北、鐵嶺農業必先行”的重任，鐵嶺市委、市政府結合鐵嶺發展實際，經過認真思考和深入論證，決定將鐵嶺市農垦集團、市糧食集團、市文旅集團合併重組成立鐵嶺農業發展集

團有限公司。集團未來發展要實施“鐵農發+”戰略，將以現代農業為支撐，以科技為引領，打造高效農業、有機農業、生態農業、觀光農業，在品種、品質、品牌上下功夫，實現由農業向農業深加工、向消費品工業升級。

农产品質量、品牌源于生產標準化。為加強農業標準化生產管理，鐵嶺市首先組織權威專家，制定了蔬菜、水果、糧油三大類53項綠色食品、有機農產品生產技術操作規程。進一步制定完善農業投入品使用、農產品等級劃分、产地准出和質量追溯等方面的標準，大力推進綠色食品、有機農產品、地理标志證明商標“兩品一標”認證。目前，鐵嶺市農產品“兩品一標”認證數達68個。

加大新型經營主體培育力度。鐵嶺市共有國家級農民合作社示范社35個，省級示范社191個。鼓勵農民合作社以紐帶，吸引土地、勞動力、技術等要素入股，結合農村土地確權，依法有序推進土地向擁有品牌的新型農業經營主體集中。

加強金融為農服務。市農業農村局協調相關部門加大個人涉農創業擔保貸款財政貼息工作力度。同時，制定相關方案，提高家庭農場和農民專業合作社貸款可獲得性，並落實糧食類新型農業經營主體財政貼息政策。

面對疫情，今年鐵嶺搭建了新的助推農產品銷售、提升農業品牌知名度的平臺，目前，鐵嶺市各地各部門正在積極推進新一輪電商创新创业，做大做實電商企業，推動鐵嶺市特色產業產品與直播電商无缝銜接。



鐵嶺縣運用科技育苗等手段為設施農業發展和農民增收再添助力。

調結構謀佈局 加快畜牧產業轉型升級

優越的糧食生產條件為畜牧業發展提供了有力的支撐，作為鐵嶺市的優勢產業，2019年，全市生豬出欄量334.8萬頭，年末生豬存欄量177.24萬頭。豬、牛、羊、禽肉產量46.51萬噸。今年1月至5月，生豬出欄量119.44萬頭，5月存欄量189.05萬頭。

鐵嶺市高標準生態養殖場達到104個，生豬規模化率為27.17%，肉雞規模化率為92.59%，蛋雞規模化率為88.88%，肉牛規模化率為33.64%，是我省畜牧業主產區。

今年，鐵嶺市畜牧業發展已步入轉型升級的關鍵期，市農業農村局把着力點放在穩定生豬、肉雞生產，擴大牛、羊等養殖規模上，突出生態、質量和效益。

加快恢復生豬生產。鐵嶺市大力推進昌圖縣、開原市和鐵嶺縣3個主產地區存量生豬養殖規模化、規范化和標準化建設，生豬養殖規模化率今年預計至少提高5%。加快推進牧原、溫氏等大型生豬養殖企業儘快開工建設，達產達效，讓大企業、大集團成為養豬業新的增長點。加大重大項目引進力度。

同時，逐步調減適養區內散養密集區鄉鎮(村)的生豬養殖量，防止養殖重點鄉鎮出現糞便污水違法排放。充分利用生猪生產

轉型期的有利時機，綜合施策、多方發力，加快推進散養戶及小規模養殖戶退出養殖業。

在肉雞生產方面，以開原市和昌圖縣為核心區，做大做强肉雞產業，打造開原內雞出口基地。以昌圖縣為核心區，重點發展褐殼蛋雞產業，促進蛋雞產業提質增效。在穩定生豬、肉雞生產的同時，利用資源優勢，大力發展草食畜禽生產。

保障畜產業安全，推動持續發展。年初以來，鐵嶺市高度重視非洲豬瘟防控工作，全面落實國家省防控工作部署。在做好新冠肺炎疫情防控的基礎上，進一步強化組織領導，對防控工作進行周密安排和部署，壓實市、縣、鄉、村四級工作責任，各部門監管責任和養殖場戶主體責任，確保各項工作落實抓到戶、抓到最底層環節，形成了層層抓落實的防控工作體系。

轉變畜產業生產方式必須加快構建畜牧業生產標準化體系。今年，鐵嶺市持續推進畜牧業生產方式向畜禽良种化、管理設施化、生產規範化、防疫制度化、糞污無害化的方向發展，把標準化的建設內容滲透到養殖過程的各個環節，以規模化促進標準化，以標準化帶動規模化。



上項目深加工 不斷延長農業产业链

構建現代農業產業體系和經營體系，提高精深加工層次，建立全產業鏈模式、提升品牌的附加值都是必經之路。因此，鐵嶺市出台加快推進鐵嶺現代農業示範帶建設相關政策，提出加快發展農產品加工業。

鐵嶺市樹立“項目為王”的理念，強化專業隊伍，圍繞產業特點，準確央企、民企500強涉農企業，大力開展招商活動。鐵嶺市在全市率先實行了“飛地招商”，鐵嶺縣工業園區受到鄉鎮各類招商引資企業的青睞。如今，鐵嶺縣農業招商引資企業已達58家。

積極引進玉米深加工企業。鐵嶺玉米的實際播種面積常年保持在650萬畝以上，過去缺少深加工，主要是飼料轉化，每年消耗量在100萬噸左右，其余產品全部銷往域外。鐵嶺市委、市政府着眼於打造玉米全產業鏈條，提高玉米附加值，在原有飼料企業的基礎上，先後引進了益海嘉里投資的年消耗100萬噸玉米的精深加工項目和國能集團投資的年消耗90萬噸玉米的調兵山燃料乙醇項目，以上兩個項目已經投入正式生產。

今年，昌圖縣還將引進國能集團投資的另一個年消耗90萬噸玉米的燃料乙醇項目。三個玉米深加工項目全部達产后，鐵嶺生產的玉米即可實現全部就地轉化升值，為農民種植玉米吃下定心丸。

服務更科學，規劃更合理，鐵嶺對農產品加工業發展進行了更清晰的謀劃。加強農產品加工集聚區建設，重點打造糧食、肉類、特色產品三大加工产业集群，提高農業全產業鏈效益。培育壯大一批農產品加工企業集團，推動農產品加工集聚區建設上

水平。

目前，全市重點建設鐵嶺縣農產品加工園區、開原市農產品加工園區、昌圖縣八面城農產品加工園區等7個農產品加工園區。已落戶規模以上農產品加工企業55家，擁有遼寧贏德食品集團有限公司等國家級重點龍頭企業6家，擁有九三集團鐵嶺大豆科技有限公司等省級重點龍頭企業33家。

落戶各農產品加工集聚區，一批企業得到了快速發展。遼寧贏德食品集團有限公司

成為集種雞飼養、雞胚孵化、飼料生產、現代化養殖、肉雞屠宰加工、肉類精深加工和內外貿易於一體的國家級農業产业化重點龙头企业。公司通過科技创新，開發出質量上乘的熟制鸡肉和炭烤肉串，深受日本、韓國消費者歡迎，公司被日本認定為药殘免檢企業。

鐵嶺市綠荷工貿連鎖有限公司實行“公司+基地+合作社+農戶”的經營模式，以公司為龙头，帶動基地、合作社和農戶發展。作為我省農業产业化龙头企业，公司年加工水稻3萬噸，打造的系列綠色大米多年來供應不足，產品除了覆蓋省內各地，還遠銷北京、上海、廣州、山東等地。

助推鐵嶺市農業轉型升級，為落戶企業做好配套服務必將成為加速器。鐵嶺市連續兩年開展“千人幫千企”專項行動，今年針對疫情防控，833名市直機關干部深入企業完成對接，幫助企業解決生產經營難題。

此外，鐵嶺市將充分發揮交通優勢和地域優勢，積極引進品牌形象企業，打造區域物流中心和特色產品集散地。

■ 鐵嶺時訊 SHIXUN

完成“個轉企”374戶

本报讯 记者王晓波报道 “个转企”是促进地方经济增容扩张、规范经营秩序、提升竞争力的重要途径，是助推产业转型升级的重要抓手。

今年，铁岭市市场监督管理局坚持把推进“个转企”工作作为服务个体工商户转型升级、成长壮大的有力抓手。截至目前，全市完成“个转企”374户。为做好“个转企”工作，铁岭市市场监督管理局齐抓共管，形成合力。今年初，根据《2020年全省个体工商户转型升级工作意见》，细化分解培育目标，在每年分解到各级政府的基础上，把任务分解到各市直各部门。按照市政府的工作部署，明确任务，压实工作责任，切实保证本单位“个转企”工作有人抓、有人管，保证工作平稳推进，扎实开展。

此外，保障“个转企”优惠扶持政策落到实处。将符合条件的企业应享受的优惠政策落实到位，并结合铁岭实际，深入研究新的优惠政策，切实发挥政策的激励作用，调动和激发“个转企”的积极性。

833名機關干部 進企業解難題

本报讯 记者王晓波报道 有事即到、服务周到、无事不扰。今年，铁岭市开展“千人帮千企”专项行动以来，已有84个市直部门833名市直机关帮扶干部深入企业完成对接帮扶工作，帮助企业协调解决生产经营难题，将因疫情耽误的时间抢回来，把损失夺回来。

机关干部深入企业，及时传达上级防控新冠肺炎疫情工作的有关要求，解读应对疫情支持中小企业生产经营的措施。扎实开展调查研究，了解企业复工复产情况和企业总体运行情况，帮助企业落实疫情防控各项措施，及时形成调研报告。聚焦疫情防控、加强金融支持，在企业用工、原材料、物流等方面提供服务，发挥领导干部协调能力强、专业素养强的优势，帮助企业在渡过难关。

铁岭市现代农业服务中心累计向帮扶企业免费提供1.2吨消毒原液，并协调设施蔬菜生产基地与调兵山市双燕购物广场建立长期蔬菜供应关系。铁岭市商务局包扶领导积极协调生产经营防疫物资的公司，与有防疫物资需求的44家企业对接，有效解决防疫物资不足问题。铁岭市金融发展局组织金融系统开展银企对接，排查1010家复工企业，对接219次。

铁岭市营商局协调有关单位将专项行动开展情况纳入市委管理的领导班子、领导干部年度考核和市政府工作实绩考评之中，编制了《支持企业发展政策汇编》，研发了“千人帮千企”手机APP，制定了管理办法和考评细则，进一步明确帮扶干部的职责、企业诉求的办理流程和时限，确保工作高效有序开展。

鐵嶺縣23萬畝稻田 插秧基本完成

本报讯 记者王晓波报道 不种5月田，不插6月秧。随着温度日渐升高，眼下，铁岭县水稻插秧工作已经进入收尾阶段，水稻良种技术推广面积达100%，预计年产量将达到1.3亿公斤以上。

近年来，铁岭县全县水稻种植面积稳定在23万亩左右，种植面积万亩以上的乡镇有6个，为水稻机械化、集约化、合作化生产奠定了基础。

为全国粮食主产区和重要商品粮生产基地，铁岭县不断优化和完善水稻品种结构，提高水稻产量和稻米品质，大力推进绿色水稻规模种植，提升种植效益。

此外，铁岭县委、县政府积极鼓励企业牵头、大户联合组建水稻种植合作社，支持多种形式土地流转，发展规模化生产、机械化作业。高棚育秧、旱育稀植、配方施肥、绿色标准化种植等先进适用技术得到全面推广。

昌圖縣整合2000萬元 資金綠化村屯

本报讯 记者王晓波报道 今年，昌图县结合农村环境整治，继续大力推进村屯绿化。截至目前，全县已有372个行政村开展村屯绿化，其中整村推进70个，村屯绿化用苗共计280万株，县政府整合资金2000万元用于购置春季村屯绿化所需苗木。

昌图县政府还成立了由县督考办、县财政局、林业和草原局有关人员组成的村屯绿化检查验收组，对全县村屯绿化工作进行检查验收。

县政府按造林成活率兑现村屯绿化苗木补助资金，成活率达85%以上全额兑现，不足85%的按树木成活株数兑现，对平均成活率达85%以上的各镇、各农垦集团，按苗木费总额10%给予奖励。对成活率未达85%的取消奖励，并提出整改意见，责成各镇、各农垦集团组织相关村和林户限期进行补植补造，直至达到合格标准。

与此同时，昌图县还以城镇绿化、校园绿化、乡村公路绿化、居民小区绿化等为依托，大力开展部门（单位）绿化和义务植树活动，苗木以绿化树种和果树为主，增加绿地面积，提升城乡绿化水平，创建宜居环境。